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DETERMINACION DEL INDICE DE 

ERODABILIDAD DEL SUELO

FACTOR (K)





ECUACION DE LA ERODABILIDAD DEL SUELO 

.

Donde:

T = Grado de erosión

T = (%limo+%Arena)/%arcilla.

m = % materia orgánica; 0, 1, 2, 3 y 4

e = La estructura del suelo usado en la clasificación; e = 1

granular muy fino, e= 2 granular fino, e= 3 granular medio o

grueso y e= 4 masivo, laminar y blocoso.

p = La clase de permeabilidad del perfil del suelo; p= 1 rápido, 2

moderado a rápido, 3 moderado, 4 lento a moderado, 5 lento,

y p=6 muy lento

K= [2,8 T1.1410-7(12-m)+4.3*10-3(e-2)+3.3*10-3 (p-3)]
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CALCULO DEL GRADO DE EROSION. - SONDEO

 .

 Donde:

T = Grado de erosión

T = (%limo+%Arena)/%arcilla.

K= [2,8 T1.1410-7(12-m)+4.3*10-3(e-2)+3.3*10-3 (p-3)]



Calculo del  Grado de erosión  (T)

• T= Grado de erosión 

% Arena fina + % limo 

% arcilla

> Arcilla  < erosión



Obtención Materia orgánica (m) 



OBTENCION: MATERIA ORGANICA

DESCRIPCION VALORACION POR

COLOR

VALORACION POR

OLOR

MUY BAJO 0 0

BAJO 1 1

MODERADO 2 2

ALTO 3 3

MUY ALTO 4 4



OBTENCION DE PERMEABILIDAD (p) 

METODO DEL SONDEO

K= [2,8 T1.1410-7(12-m)+4.3*10-3(e-2)+3.3*10-3 (p-3)]



CALCULO DE ERODABILIDAD METODO SONDEO

 .

 Donde:

 p = La clase de

permeabilidad del perfil del

suelo:

 p= 1 rápido

 P= 2 moderado a rápido

 p= 3 moderado

 p= 4 lento a moderado

 p= 5 lento,

 p= 6 muy lento

K= [2,8 T1.1410-7(12-m)+4.3*10-3(e-2)+3.3*10-3 (p-3)]



METODO DEL SONDEO

USLE- Erosión



Calculo de la PERMEABILIDAD 

Método del Sondeo



Permeabilidad del  perfil del suelo (p-3)



Permeabilidad del  perfil del suelo (p-3)



Permeabilidad del  perfil del suelo (p-3)



CALCULO DE PERMEABILIDAD (CONDUCTIVIDAD HIDRAULICA)

P= 432*r* ln(hi+r/2)-ln(hn+r/2)

to-ti

P= 432*4,5*ln(41,5+2,25) – ln(9+2,25)

1200 seg.

P= 2,64 m/dia.

Altura 

(cm)

Tiempo 

(min)

6,5 (hi) 0 (ti)
15 1

18 2

20 3

22 4

24 5

28,5 10

31 15

33 (hn) 20 (tn)

Medicione

s

Datos de 

sondeo (cm)

H 42

hi 42-6,5= 41,5

hn 42-33= 9

ti 0

tn

20*60seg=

1200seg

diámetr

o 9

radio 4,5



Obtención estructura del suelo (e-2)

TEXTURA ESTRUCTURA μ  % K m/día

Arcillosa Masiva columnar 1--2 <  0.05

Franco arcillosa pesada Fina o muy fina

Arcillosa Prismática, bloques 1--3 0.05-0.1

Franco arcillosa Angulares y laminar

Arcillo limosa Muy fina y fina

Franco arcillo arenosa

Arcillosa Prismática, bloques 3--8 0.1-0.5

Arcillo arenosa Angulares y laminar

Franco arcillosa Fina y media

Franco arcillo arenosa

Franco limosa

Limosa

Franco arcillo arenosa



Obtención estructura del suelo (e-2)

TEXTURA ESTRUCTURA μ  % K m/día

Franco arcillosa ligera Prismática y bloques 6--12 0.5    - 1.5

Limosa Sub. angulares media

Franco limosa

Franco arenosa muy fina

Franca

Franco arenosa fina Bloque sub. angulares 12--18 1.5    - 3.0  

Franco arenosa Y granular gruesa

Migajosa fina

Arenosa franca Migajosa media granos sueltos 15--22 3.0    - 6.0

Arenosa fina Granos sueltos

Arenosa media Granos sueltos 22--26 >6

Arenosa gruesa 26--35 >6

Grava

(2,64) m/día



Tablas. Para Permeabilidad por Mannaerts, (1999)

Textura clase 

Valor de

Permeabilidad (P)
Conductividad 

hidráulica 

saturada (mm/hr)

SCS Grupo 

Hidrológico 

de suelo 

Arcilla, franco arcilloso 6 <1 D 

Arcillo arenoso, franco arcillo 

limoso 5 1-2 C-D 

Franco arcillo 

arenoso, franco arcilloso 
4 2-5 C 

Franco limoso, franco 3 5-10 B 

Areno francoso, franco 

arenoso. 2 10-60 A 

Arena 1 >60 A 



CALCULO DE ERODABILIDAD METODO SONDEO

K= 2,8* 12,242*0.0000001*11)+0,0043-0,0033

 K = 0,001377  (Mj/ha/hrs)

 = Tn/ha/hrs

 Donde: T = (70% arena +20%limo)

 10%arcilla

m = Porcentaje de la materia orgánica; 0, 1, 2, 3 y 4

e = La estructura clasificación; e = 1 granular muy fino, 2

granular fino, 3 granular medio o grueso y 4 masivo, laminar y

blocoso.

p = La clase de permeabilidad del perfil del suelo; p= 1

rápido, 2 moderado a rápido, 3 moderado, 4 lento a moderado, 5

lento, y 6 muy lento.

K= [2,8 (9)1.1410-7(12-1)+4.3*10-3(3-2)+3.3*10-3 (2-3)]



CLASE DE ERODABILIDAD - K

Clase de erosionabilidad 

*

Valor de K

Muy bajo 0.00 – 0.14

Bajo 0.14 – 0.28

Moderado 0.28 – 0.40

Alto 0.40 – 0.56

Muy alto 0.56 – 0.80

K= [2,8 T1.1410-7(12-m)+4.3*10-3(e-2)+3.3*10-3 (p-3)]



OTROS METODOS DE 

ERODABILIDAD



METODO DEL MONOGRAMA 

(Wischmaier and Smith 1978)



METODO MUNDIAL DE SUELOS 

FAO/UNESCO



METODO DEL MONOGRAMA 

(Wischmaier and Smith 1978)



METODO DEL MONOGRAMA 



METODO DE CONTENIDO MATERIA 

ORGANICA valores de K



FIN  ERODABILIDAD





ESTIMACION RUSLE-

EROSION HIDRICA

1. GRADIENTE (G) Y Long.PENDIENTE (L) 

2. MANEJO SUELO (Ms) 

3. MANEJO CULTIVO (Mc)

4. APLICACIÓN  SOFTWARE

RUSLE- EROSION

Por: MSc. Ing. FREDDY FERNANDEZ C.



ESQUEMA METODOLOGICO



Calculo USLE – EROSION HIDRICA

P  =     R .  K .  LG .  MS .  MC = Ton/ha/año

Donde:

R = Erosividad

K = Erodabilidad

LG= long y Gradiente

Ms = Manejo del suelo (Tablas adjuntas)

Mc = Manejo del cultivo (Tablas adjuntas)

En estudioEstudiados

anteriormente



LONG. PENDIENTE (LS) GRADIENTE(G) 



Longitud de la  pendiente. (L)
 La longitud de la pendiente se define como la distancia desde

el punto de origen del flujo sobre la superficie hasta el punto de
la escorrentía que entra al canal definido es:

 Donde:

 λ = Longitud de la pendiente en m.

 m = Exponente según Wischmeier y Smith. (1978)

Pendiente  (%) m.

<1 0,2

1 a 3 0,3

3 a 5 0,4

>5 0,5



Longitud de la  pendiente (L) 

λ= ?

9 % PEND

Regla de TRES:

c/ 100 m   =   9 m diferencia

22.13m =   ? λ

B  = 1,99

Pitágoras:

X  =  22,132 – 1,992 

=  22,0403

?   B= 1,99m

b

x

c

L =  ( 2,0403/22,13)0.5

L =  0,9980



Ecuación de la Gradiente

de la  pendiente. (G)
G  =  (0.065 + 0.045  s + 0.0065  s2 )

Donde:

G =  Pendiente del talud en porcentaje

Donde:

S = El factor de gradiente de pendiente

s = gradiente en porcentaje

S  =  10.8 * Sin a + 0.03 (Si pendiente < 9 % ) (2)

S  =  10.8 * Sin a + 0.03 (Si  pendiente < 9 % ) (1)

S  =  16.8 * Sin a – 0.5  ( Si  pendiente > 9 %) (2)



Gradiente de la  pendiente. (G) 

 Donde: Remplazando en (1)

S  =  10.8 * Sin(1,99/22,0403) + 0.03 

S  = 0,04623

G =  (0.065 + 0.045(0,04623) + 0.0065 (0,04623) 2 

G = 0,067094 Resultado.

Entonces: para el Software EUPS asumir:

 LG  =  0,9980  x  0,067094

 LG = 0,06696



MANEJO DEL SUELO (Ms).

PENDIENTE % CONTORNO FAJAS TERRAZAS

1  a  2 0.4 0.15 0.05  -   0.03

2  a   7 0.5 0.25 0.10  -   0.05

7  a 12 0.6 0.3 0.12 –   0.05

12  a  18 0.8 0.4 0.16 –   0.05

18  a  24 0.9 0.45 0.15  -   0.06



COBERTURA VEGETAL C

Bosque no intervenido 0.001

Bosque intervenido 0.34

Tierras erosionadas con escasa 

vegetación

0.8

Suelo desnudo 1

Cultivos extensivos en hileras 0.2 – 0.8

Pastos 0.3

MANEJO DEL CULTIVO (MC)



Aplicación Software USLE-EROSION
http://fferdez.wixsite.com/camferdez

Ir a Portal de pagina web Docente. Y buscar abajo en línea cal EUPS clic 

http://fferdez.wixsite.com/camferdez


CUENCA: NOMBRAR cerro.

Seleccione: Unid métricas

Área d c: ha:  2500

Factor d lluvia R: lo calculado

Idem. Lo calculados

Idem. Lo calculados

Hacer clic



FIN  GRADIENTE PENDIENTE

USLE




